

# 税费红包落袋 企业发展更快

## 全年将减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元

今年以来,一系列减税降费政策直击当前市场主体的难点,成为深化供给侧结构性改革、推动经济高质量发展的重要举措。

降低社保费率,减轻企业负担;深化增值税改革,为实体经济带来真金白银的利好;推进个税改革,百姓得到实惠,有效带动国内消费增长……随着一个个减税降费的“红包”落入企业和居民的口袋,经济内生动力更加澎湃、强劲。

1月1日,个税专项附加扣除政策落地;4月1日,下调增值税税率;5月1日,降低社会保险费率……今年以来,一系列减税降费政策直击当前市场主体的难点,有效减轻企业负担,增加居民收入,完善税收制度,成为深化供给侧结构性改革、推动经济高质量发展的重要举措。随着《政府工作报告》提出的2万亿元减税降费“红包”逐步兑现,经济活力得到有效激发,发展信心不断提升。



### 社保减负3000多亿元 经营成本降了 发展活力更足

“今年国家减税降费,对劳动密集型企业的来说是双喜临门。”5月开始,安徽省芜湖县企业社会保险缴费基数下限下降600多元,听到这个消息,有1600余名员工参保的芜湖飞科电器有限公司财务负责人李淑迎高兴地说,费率下调,基数也降低了,公司预计年少缴680万元。

与飞科电器公司一样,不少传统制造业都是劳动密集型企业,人力成本是影响企业效益的重要因素。5月1日开始,我国实施降低社会保险费率政策,有效降低企业人力资源成本,缓解制造业企业的资金困难,进一步提振了企业的发展信心。

中国石化大庆石化分公司拥有员工2.65万人,今年前4个月平均月缴养老保险5800万元。公司社会保险科负责人说:“4月底省里出台了社保费文件后,税务部门辅导我们逐条解读内容,经过仔细测算,公司今年5月至12月预计可以减少社保费6670万元,有效降低了经营成本。”

而对于面临转型困扰的能源企业而言,本次降费政策更是雪中送炭。

在黑龙江,老牌国有企业鹤岗矿业集团近年面临资源枯竭、资金紧张等难题,5月1日起,城镇职工基本养老保险企业统筹部分费率由20%下降到16%,同时降低社保缴费基数。企业有关负责人表示,新政策落实预计全年可减少缴费额5000万元,这对于集团轻装前行、实现脱困发展以及维护职工利益意义深远。

社保费降低费率不仅意味着成本降低,许多劳动密集型企业还根据公司发展实际,把省下来的“费”更多用在产业转型升级,改善职工生产生活、提高薪资待遇上,以期稳定用工规模,提升用工质量,激发生产经营活力。

中铁七局集团电务工程有限公司人力资源部部长王海斌介绍说:“集团缴费金额月下调23万元,节省下来的资金目前主要用于提升职工福利,前不久为职工建了食堂,更加方便了职工工作生活。”

据测算,降低社保费率政策今年可减轻养老保险缴费负担1900多亿元,减轻失业保险、工伤保险缴费负担1100多亿元,三个险种合计全年减轻社保缴费负担3000多亿元。

中央财经大学财税学院教授樊勇认为,人力成本是影响传统制造业发展的重要因素,受经济环境影响,近年来我国人力资源成本普遍增加,在一定程度上挤占了制造业企业研发等发展资金,此次国家出台的降低社会保险费率政策,为传统制造业企业发展注入了新的活力。

本版稿件据《人民日报》



### 增值税减税超万亿元 企业信心稳了 投资意愿更强

制造业等现行16%的税率降到13%,交通运输业等现行10%的税率降到9%,扩大进项税抵扣范围,试行期末留抵退税制度,对生产、生活性服务业进项税额加计抵减……4月1日,作为今年减税降费“主菜”的深化增值税改革正式“上桌”,预计全年减税降费规模将超过1万亿元,为制造业等实体经济带来真金白银的利好。

“税率由16%降至13%,我们企业预计全年可减税1616万元,相当于利润增加近6%。”武汉苏泊尔炊具有限公司财务总监干文昌介绍说,“增值税改革实实在在地减轻了企业负担,我们准备投入3000万元上线智能机器人,更好促进结构转型以及可持续发展,将一口锅卖向全世界。”

作为促进创业创新和保持就业稳定的主力军,小微企业受到国家减税政策的重点扶持。今年以来,国家推出了一系列小微企业普惠性税收减免措施,包括对增值税小规模纳税人免征增值税,对小型微利企业按标准降低企业所得税等,着力增强小微企业发展动力。

山东潍坊隆泰绿丰早餐工程有限公司是一家零售散装食品企业,之前应纳税所得额超过小微企业优惠政策上限,不能享受税收减免。今年,国家大规模实施减税降费政策,让企业得到实惠。“我们企业属于食品零售行业,人员密集、劳动强度大、利润空间小,今年根据小微企业普惠性减免政策相关规定,仅企业所得税预计就可减免26万元。”企业负责人郭秀兰表示,国家减税降费政策对解

决企业资金紧缺问题,起到了极大的推动作用,让公司更有信心做大做强。

国家税务总局公布的数据显示,今年一季度,小微企业普惠性政策新增减税576亿元,其中民营经济享受新增减税493亿元,占全部新增减税额的85.6%。

“减税降费,就是用政府收入的‘减法’换取企业效益的‘加法’、市场活力的‘乘法’。”税务总局减税办常务副主任、收入规划核算司司长蔡自力表示,税收监测数据显示,全国重点税源企业信心指数止跌回升,从2018年四季度的121.16上扬至2019年一季度的125.23,回升了4个点,显示企业投资意愿增强,预示二季度企业生产经营将呈向好态势。



### 人均少缴个税855元 居民收入增加了 消费更有动力

去年开始的个人所得税改革,为众多普通居民送上了大大的“红包”。在去年10月1日个税起征点由3500元/月上调至5000元/月基础上,今年开始,我国个人所得税制度首次实施子女教育、继续教育、赡养老人等六大专项附加扣除政策,两步改革因素叠加,累计已有9163万人的工薪所得无需缴纳个人所得税。

“酒店业是劳动密集型产业,人力资本影响到酒店生存发展的竞争力。”明华(蛇口)海员服务公司明华国际会

议中心财务负责人戴玉平介绍,明华中心在职员工338人,个税改革前,代扣代缴税款人数为181人,去年10月个税调整后,纳税人数大幅下降为68人,减税幅度达41.84%,今年1月专项附加扣除政策实施后,税负进一步降低,需缴个税的人数下降到38人。

税务总局的数据显示,今年一季度,个税改革累计减税1686亿元,人均减税855元。个税改革带来的居民收入增加,让不少家庭有了提升消费品质、改善生活质量的动力,有效带动了国内消费增长。

“税负降了,帮我们家减少了子女教育、赡养老人等生活压力,今年我计划在暑假期间带着孩子一起旅游,去领略祖国的大好河山。”平安人寿保险公司湖北宜昌中心支公司业务员黄媛媛说,个

税改革后,自己身边咨询购买保险产品的朋友明显增多了,大家都想用减税带来的收入购买更好的生活保障,这让自己对未来收入增加更有信心。

对照工资单,黄媛媛算了起来:今年1月她缴纳个税107.95元,而按照个税改革前的计算办法需缴1375.71元,直接减税1267.76元,下降了92%;2月缴纳个税523.54元,新旧对比减少了3068.71元,下降85%。两个月下来,她的个税就少缴了4336.47元。

北京大学国民经济研究中心近期发布的一份报告显示,本次个税改革使得免征个人所得税的城镇就业人员比例扩大了26.32个百分点,对于中低收入就业人员而言,个税改革的减税力度显著。本次个税改革最终可以扩大消费支出7176亿元,若以2017年的GDP计算,则本次个税改革可以拉动中国GDP增长0.87个百分点。

“通过个税改革,有效提升了消费者的购买能力,这有利于发挥消费对经济发展的基础作用,为经济平稳运行提供有力支撑。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红表示,本次个税改革使得缴税人数比例大幅下降,尤其减轻了许多中低收入者的个税负担,对于拉动消费、扩大内需,具有积极意义。(吴秋余)

